

速递两会好声音 搭建交流直通车

——国办工作人员旁听2023年全国两会扫描

新华社记者

转请39个部门研究办理。

“国办旁听全国两会工作搭建起政府与代表委员沟通联系的直通车。”国办工作人员冯涛说,“我们努力把更多代表委员的意见建议反映上去、转办出去,提升汇总转办工作的‘含金量’。”

确保“当天记、连夜汇、一早报、及时转”

3月6日早上8点,国办工作人员盖佳萌就到达会场,准备旁听全国政协妇联19组的讨论。从增加托幼资源供给到提高草原植被盖度,委员们积极建言献策。一上午过去,盖佳萌记满了8页纸。

今年全国两会期间,国办工作人员分赴35个人大代表团和34个政协界别,共旁听人大、政协会议170余场,记录1800多条意见建议。

国办工作人员边里已多次参加旁听工作,他说:“现场旁听代表委员审议讨论,能让我们更加全面、准确地理解领会代表委员们的意见建议。”

“在尽量原汁原味记录代表委员发言之

后,我们将记录内容逐条誊清在记录专用纸上,当天将听会记录交给驻地联络员,及时转交汇总组。”国办工作人员李诚说。

3月5日深夜,国办一间会议室内灯火通明,20多名工作人员紧张有序地对当天收到的意见建议进行梳理汇总。

“3月5日和6日晚间,我们连夜对代表委员们的意见建议进行摘编,主要涉及代表委员对政府工作报告等会议文件的直接修改意见、反映集中的热点难点问题和建设性、典型性建议等,确保第二天早上6点前完成定稿。”国办工作人员苗大林说。

此外,作为吸纳代表委员所思所想的补充渠道,已是第三年上线的代表委员对政府工作报告留言小程序,今年在访问方式、资料查询等细节上继续优化用户体验,也受到了代表委员们的欢迎。

做好意见建议回应 服务科学民主决策

两会期间,不少提出意见建议的代表委员都得到了相关部门的回应。

3月8日中午,科技部成果转化与区域创新司二级巡视员陈宏生与全国政协委员汪鹏飞、隆克平如约连线,就委员们提出的推进科技成果转化相关建议热烈讨论。

同日,另一场“云对话”在农业农村部会议室举行。农业农村部市场与信息化司监测统计处处长邓飞与全国人大代表郭凤莲就农业农村信息化数字化相关建议沟通交流。

这些视频连线得以实现,正是源自国办对相关意见建议的转办回应要求。

“国办对转部门办理回应的意见建议建立专门台账,加强跟踪督办,请承办部门在3个工作日内予以回应。”国办工作人员洪灶发说。

从今年的意见建议清单看,内容涉及创新驱动发展、农业生产和乡村振兴、生态环境、民生社会等众多领域。

多位收到部门回应的代表委员表示,自己的意见建议很快得到部门主动回应,感受到诚意、温度与效率,也进一步增强了履职尽责、参政议政的责任感与信心。

“听取代表委员意见建议,不仅在于了解社情民意,更重要的是解决问题、推动工作。”国办工作人员刘昞说,“每条意见建议都凝结着代表委员的智慧心血,关乎群众切身利益。我们要努力推动把代表委员的真知灼见吸收转化为做好政府工作的实招硬招。”

(新华社北京3月14日电 记者姚均芳、于文静、温竞华、董瑞丰、高敬、申铖)

微经济

应该更多地发掘有效需求,努力满足人民群众个性化、多样化、不断升级的需求,让投资有合理回报,让消费有收入依托,让需求更可持续。如此,将助推经济在高质量发展之路上行稳致远

最近,身边发生的两件小事,让我很有触动。

先从第一件事说起。在我所住的小区业主群里,平时静悄悄的,除了物业发个通知,基本没人回复。有一天,这个群里忽然多出几条近百条信息,业主们一片欢呼雀跃,各种感谢的表情包刷屏。我心想,啥事这么热闹?一看,原来是小区物业几经努力成功协调相关各方,决定马上装20个新能源汽车的公共充电桩。

这下好了,连我也不禁发了点个赞的表情包。我家的新能源汽车能在小区充电了!以往只能在单位充,总有些不方便,周末想要去个郊区,还得起大早去单位占位置。过了几天,公共充电桩的影响还在继续,有油车的想换电车,没车的想买电车,群里不少业主开始互相交流咨询买哪款新能源汽车好。

另一件事,也发生在小区。有一天,大批的地砖和工程机械聚集在小区门口,工人开着铲车对着人行道上的地砖就开挖了,我和朋友不禁奇怪:几年来,这条人行道上,虽然有小部分地砖歪了或略有破损,但其他大部分是好的,也不影响走路。

正好碰上一个工人师傅,我们就问了几个问题:“全刨掉多可惜,为啥不能单换破损的几块砖呢?”“上次的地砖型号没有了。”“那为了这几块砖,换掉整条路,是不是有点浪费呀?”“都是按计划来的。”师傅瞥了我们一眼,自顾自干活去了。

从经济学角度来看,这两件事客观上都扩大了内需,效果却有明显差异。

公共充电桩的安装,满足了群众充电的需求,拉动了新能源汽车的购买,带动了汽车产业链的发展。这种投资,既有合理回报,带动了消费升级,还增强了人们的幸福感,可谓有效需求,利当下又利长远。

人行道砖的更换,按部就班地在计划内执行,工人有工资,地砖厂家有生意,工程车队施工和运送也有钱赚,确实也扩大了内需,但没有满足人们的升级需求,对幸福感的提升也不明显。未来如果能精准置换破损地砖,减少资源浪费,才更能给居民有钱花在刀刃上的感觉,才更符合高质量发展的方向。

通过我们对充电桩和人行道砖的不同感受,或许能更容易理解什么是有效需求。

在讲求发展质量的当下,在实施扩大内需战略之时,我们应该更多地发掘有效需求,努力满足人民群众个性化、多样化、不断升级的需求,让投资有合理回报,让消费有收入依托,让需求更可持续。如此,将助推经济在高质量发展之路上行稳致远。

国务院国资委与重庆市政府 签署战略合作框架协议

本报北京3月14日电 (记者刘新吾)央地携手合作落实成渝地区双城经济圈建设国家战略共建现代化新重庆座谈会14日在京举行,39家中央企业和重庆市负责同志参加。

会上签署了《国务院国资委 重庆市人民政府深化央地合作共同推动成渝地区双城经济圈建设战略合作框架协议》。根据协议,双方将围绕落实成渝地区双城经济圈建设国家战略,在打造现代化产业体系、建设科技创新中心、构建现代能源体系、建设西部陆海新通道、推进乡村振兴等7个方面、14个重点领域展开全面合作,携手共创开放发展新格局。

市场监管总局加强食品安全监管 2022年抽检量达16万余批次

本报北京3月14日电 (记者欧阳洁)市场监管总局指导各地开展我为群众办实事“你点我检”活动,让消费者“点”出关心的食品品种,以检验检测“小窗口”促进食品安全“大监管”,推进食品安全社会共治。据统计,2022年有31个省(区、市)247个地市(州、盟)的市场监管部门开展内容丰富、各具特色的“你点我检”活动1600余次,抽检量达16万余批次。

今年1月,市场监管总局还印发了《关于规范食品快速检测使用的意见》,在“你点我检”活动基础上,发挥食品快检优势,指导开展“你送我检”便民服务活动。

贵州建设“科技特派员之家” 推动形成创新创业服务新平台

本报贵阳3月14日电 (记者陈逸逸)记者日前获悉:为助力乡村振兴,贵州省科技厅在毕节市探索“科技特派员之家”试点建设,为农村群众与科技特派员提供沟通交流场所。

据悉,“科技特派员之家”选址利用现有闲置公共建筑、办公场所,选择交通便利、建筑安全、设施完善、周边配套成熟的场所改造建设,建成后同时具备学习研讨、休憩中转、技术培训功能,将形成主体明确、内容丰富、管理规范的创新创业服务新平台。

本版责编:沈寅 白之羽 林子夜

从两件小事看有效需求

沈寅

疗体系。如今,西藏平均每个乡镇卫生院拥有执业(助理)医师3.4人,基本实现“绝大多数小病不出乡镇”的目标,所有行政村实现卫生室全覆盖。

西藏自治区卫生健康委主任格桑玉珍说:“我们正逐步稳定和优化乡村医生队伍,努力打造一支素质较高、适应需要的基层医生队伍,全面提升西藏基层医疗卫生服务水平,为农牧区群众提供安全、有效、方便、价廉的基本医疗服务和均等化的基本公共卫生服务。”

“下一步,西藏将重点深化医药卫生体制改革,促进优质医疗资源扩容下沉和均衡布局,提升基层医疗卫生服务能力,优化公共卫生服务,做好‘一老一小’和妇幼健康服务。继续推动藏医药传承创新发展,强化医疗卫生人才队伍,着力推进医疗卫生事业高质量发展。”格桑玉珍说。

雪域高原绽新颜

西藏自治区提升基层医疗卫生服务水平——

家门口就医 方便又放心

本报记者 琼达卓嘎

会自动打印体检报告,提醒患者需要注意的事项。

玉麦乡卫生院院长邱建亮在这里工作了10个年头。“以前,对于胸痛患者,卫生院没办法判断准确的病因。现在,我们有了心电图检查设备,能帮助医生进行初步诊断,尽量不耽误危重病人的诊治。”邱建亮说,卫生院还可以进行B超、血常规、尿常规等检查,对于昏迷、休克等紧急情况,有除颤仪、监护仪等医疗辅助仪器。

随着医疗卫生和交通条件的改善,玉麦乡基本做到了小病不出乡,大病也能快速诊断和转运。邱建亮说:“以前玉麦乡半年都处

于封山状态,一些危重症患者及时救治不方便,现在可以用救护车第一时间把他们送到县、市医院。”

56岁的村民多布杰患有严重的关节炎,去年他在拉萨做了手术,病情得到了极大缓解。如今,他只要定期来乡卫生院取药即可。“85%的手术费都报销了,后续的药物也基本都在医保覆盖范围内,报销很方便。”多布杰笑着告诉记者。

玉麦乡医疗条件的改善是西藏乡镇卫生院发展的一个缩影。西藏已形成覆盖各级的城乡医疗服务网络,不断完善基本医疗、疾病预防控制、妇幼保健、急救和巡回诊

中泰签署经典著作互译出版备忘录

促进两国人文交流互鉴

新华社北京3月14日电 为落实习近平总书记作为国家元首首次访问泰国的重要成果,中国与泰国相关部门积极筹备磋商,于3月13日签署《中华人民共和国国家新闻出版署与泰国高等教育和科研创新部关于经典著作互译出版的备忘录》,中宣部副部长张建春、泰国高等教育和科研创新部部长秘书兼发言人达努·陈特提代表双方签字,这标志着中泰经典著作互译出版项目正式启动。

根据备忘录,中泰双方将在未来5年内,共同翻译出版50种两国经典著作,用更多的优秀互译作品促进两国人民加深理解,增进友谊,赋予“中泰一家亲”文化力量。本次备忘录的签署是中泰出版交流合作的标志性成果,将为两国深化人文交流互鉴带来新的机遇、提供新的动力。

位于四川宜宾的临港公铁两用长江大桥为川南城际铁路自宜线与渝昆高铁、蓉昆高铁共同的过江通道,项目建成后,将进一步促进沿线经济发展。图为3月13日俯拍建设中的临港公铁两用长江大桥。 曾 朗摄(影像中国)



中国工商银行抚顺雷锋支行——

“传递好雷锋精神的火种”

本报记者 刘佳华

旭日东升,春日的辽宁抚顺暖了起来。晨光透过玻璃窗,洒进中国工商银行抚顺雷锋支行的营业大厅内,25名工作人员集合完毕,齐声唱响熟悉的歌曲:“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”

银行营业大厅的墙面上,展示着8篇经典的雷锋日记;雷锋文化展示区里,展示着雷锋的事迹和“雷锋储蓄所”的往事;展示区的中间位置,是一座雷锋塑像。

中国工商银行抚顺雷锋支行,前身是抚顺第七百货储蓄所,虽然名字几经变更,但许多抚顺人还是习惯称它为“雷锋储蓄所”。1960年4月,雷锋随部队来到抚顺,经常到抚顺第七百货储蓄所存款,听说哪里遭灾,就从这里取出存款汇过去。“排队办业务时,雷锋

总往后站,让别人先办。我跟他讲‘军人先办’,他却说‘让老百姓先办’。”原储蓄员、82岁的老人王玉珍回忆,1961年,雷锋在这里办理了生前最后一笔存款。

60多年里,“雷锋储蓄所”的工作人员换了一茬又一茬,每个人都以在这里工作为荣,以传承、弘扬雷锋精神为己任。“每名新入职员工,都要参观雷锋纪念馆、学习网点发展史。”支行行长施彤说,重温《雷锋日记》、共讲雷锋故事,成了晨会上的“必修课”。

“传承雷锋精神,我们立足岗位学雷锋,为群众提供雷锋式的金融服务。”施彤说,支行在全市银行系统率先开展业务办理上门服务,近两年共上门服务225次,最远一次上门服务距离达400公里。有一次遇到大雪封路,几名员

工顶风冒雪步行40分钟为客户办理业务。

规范文明用语,对有需要的客户群体提供英语、哑语服务;在营业大厅设立工行驿站,实施19项便民措施,兑换各类残币110余万元;成功阻截电信诈骗20余起,挽回经济损失300余万元……雷锋支行雷锋式的金融服务广受好评,近日被命名为第八批全国学雷锋活动示范点。

雷锋生前最后一笔存款的存单原件,已被中国人民革命军事博物馆收藏,而存款账务,就永远留在了雷锋支行。2010年起,雷锋支行和雷锋生前所在部队发起续存“雷锋存折”活动。雷锋支行作为“雷锋存折”结算网点,获批开立了以“雷锋”为户名的储蓄账户,上

千名爱心人士向“雷锋存折”续存善款。

如今,“雷锋存折”账户里有130万余元。十几年来,善款被用于资助受灾群众、困难家庭,援建公益学校……共有5000余人得到帮助。不少人打听捐赠者是谁,这才发现,60多年过去,“雷锋”还在。

在雷锋支行,以“雷锋”为名的业务,不止这一项。1990年,抚顺市以100元为基数,成立抚顺市雷锋基金会,接受社会各界捐赠,雷锋支行被指定为办理捐款业务单位。目前已经接收来自20多个省份的捐款,用于支持开展群众性学雷锋宣传教育活动,资助各领域学雷锋品牌活动,开展扶贫济困、助学助残。

“雷锋在我们网点留下了存款,更留下了炙热的精神火种。”施彤说,“支行全体员工将立足本职岗位,弘扬雷锋精神,传递好雷锋精神的火种。”

把雷锋精神代代传承下去